



重度失能人员将可获保险帮助

长期护理保险试点实施意见出台,明年起武进区4200人首批受益

12月5日,记者从常州市举行的新闻发布会获悉,常州已出台开展长期护理保险试点的实施意见,并将在武进区开展试点,将适时扩大到全市范围。试点期间,将重点解决重度失能人员基本生活照料费用,以及与生活密切相关的基本医疗护理费用。

常人社 刘国庆

武进区明年起试点

老龄化程度的加深造成社会抚养负担大,尤其是失能人员家庭,长期照护的事务及经济负担重,常常存在“一人失能、全家受累”的问题,加之家庭结构呈现“421”模式,家庭护理功能弱化,而长期护理保障又相对不足,导致许多老人选择长期住院,医疗资源被大量占用。

根据出台的实施意见,常州将探索建立长期护理保险制度,即建立以个人缴费、政府补助和医保基金划转相结合的多渠道资金筹集机制,对经评定达到一定护理需求的长期失能人员,为其本人提供基

本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理服务的社会保险制度。长期护理保险制度覆盖职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险参保人员。同时,按照“试点先行、稳妥推进”的原则,明年起长期护理保险制度将在武进区先行试点,适时扩大到全市范围。

突出基本保障定位

长期护理保险基金按照以收支定支、收支平衡、略有结余的原则筹集,主要由个人缴费、政府补助和医保基金划转组成,接受企业、单位、慈善机构等社会团体和个人的捐助。武进区试点期间,长期护理保险基金按每人每年100元筹集,其中:参保个人缴纳30元,政府补助30元,医保基金划转40元。对属于政府全额补助参加城乡居民医保的人员,其个人缴费部分由政府承担。

试点期间,重点解决重度失能人员基本生活照料费用,以及与生活密切相关的基本医疗护理费用。

保险待遇突出基本保障定位,对重度失能人员居家护理、养老机构护理的给予40元/日生活照料补贴,医疗机构护理为35元/日,通过待遇标准适度倾斜的政策,支持居家养老和养老机构发展。

将有效缓解“一人失能、全家失衡”

经测算,目前常州市重度失能人员人数约为1.6万人,其中先行试点的武进区约4200人,明年开始武进区4200人将首批受益。

据介绍,长期护理保险制度的建立,通过对重度失能人员的护理保障,将有效缓解“一人失能、全家失衡”的社会矛盾。

人社部门以80多岁的周女士为例进行介绍。周女士在家卧床多年,身体多处有褥疮,需家人全程照料或送养老机构护理,给家庭造成较大的经济负担。长期护理保险制度实施后,像周女士这样的重度失能人员,长期护理保险基金将每年承担14600元(365天×40元/天)的生活照顾费用。同时,如果周女士与家庭医生签约并建立家庭病床,建床期间发生的褥疮换药护理等符合规定的基本医疗护理费用,450元/月以内的部分,由长期护理保险基金按60%比例支付,全年最高支付3240元。两项相加,参保人员每年最高可享受17840元。

目前,武进区长期护理保险失能评定、信息化建设等启动准备工作正按计划推进,具体政策将于2019年一季度正式实施。

勤业小学民俗课程亮相全国性大会

日前,中国民俗学会第九届代表大会暨2018年年会在广州召开,在大会学术交流环节,常州市勤业小学校长章玲作了《用民俗文化点亮孩子的心灯》专题汇报。

参与此次学术交流活动的有著名专家、学者,也有高校研究生,但作为小学参加的,勤业小学还是唯一一家。

勤业小学毗邻运河五号,运河文明孕育了无数常州名人,也留下了无数弥足珍贵的文化遗产。同时周边民俗资源丰富,基于独特的地理位置和培养学生家国情怀的考虑,2006年学校正式确立并启动

民俗文化课程。学校成立的“勤业小学民俗文化娃娃艺术团”,在传承民俗文化,培养学生兴趣爱好上就发挥了重要的作用。章玲介绍,艺术团包含了“老常州”画舫、“老房子”纸艺社、舞龙队、风筝社、童谣社、空竹社、锡剧社、常州方言研究社、民俗文化讲解团等。

每年的民俗文化节,成为学校的一项盛事和传统,并受到了市民家长的高度认可。

12年的坚持,12年的传承,章玲表示,民俗文化让勤业小学这所新村学校找到了自信,让学生找到了自豪感。

徐建峰 张敏



“经典永流传”

12月5日,武进实验小学集团人民路小学首届“经典永流传”读书节闭幕。本期,人民路小学积极开展新教育实验,大力推进书香行动。孩子们诵童谣,演童剧,唱童歌,在阅读中丰厚底蕴,在体验中拔节成长,校园成为孩子们快乐读书、幸福成长的乐园。“读书节的开幕式全校是统一的,闭幕式则是以年级为单位单独举行,这样全校1161名孩子都有机会登上舞台展示自己,还把家长也发动起来,真正的全家参与。”人民路小学管理校长吴伟锋说。

徐竹 陆文杰 文/摄

通过设计文创产品,帮助少数民族农户脱贫致富 穿越1700公里,他们带来了水族文化

12月5日是国际志愿者日,当天,由常州机电职业技术学院创意设计学院的大学生志愿者们和老师们主办的水族非遗元素的文创作品展,成为了志愿者日的献礼。今年暑假,这些大学生志愿者和老师一起,走进贵州三都,走访水书和马尾绣的老艺人,记录水族非物质文化遗产的精彩,设计一系列文创产品,用设计的力量帮助少数民族农户脱贫致富。

徐莹 陆文杰 葛小林

▶大学生利用暑假到贵州水族走访,将水族非遗元素制成了文创产品
葛小林 摄



创意设计学院院长吴荣介绍称,作为全国唯一的水族自治县,贵州三都水族自治县非物质文化遗产资源丰富,其中水书、水族端节、水族马尾绣入选首批国家非物质文化遗产名录,但是由于历史、地理、政治、经济等方面的原因,三都地区整体发展水平较低,非遗项目传播和推广也很不够。

为响应第二届世界工业设计大会发出的“设计扶贫”倡议,用设计的力量帮助少数民族农户脱贫致富,今年暑假,该校创意设计学院红色文化工作室和绿意志志愿者协会的志愿者们组成“翻糖里的梦”社会实践团队,跨越1700公里,到贵州省三都水族自治县进行了为期10天的田野调查社会实践活动。

“我们来到了一个名叫怎雷村的水族村寨,这是一个清康熙年间逐渐形成的村寨,有着丰富的古建筑群和老手艺人。”大学生志愿者朱连鑫告诉记者,当地一位名叫潘国模的水书先生已经83岁了,他从小跟着师傅学习和记录水书,记载了水族的天文、地理、宗教、民俗、伦理、哲学等文化信息。“我们打开那些水书,上面有的文字像甲骨文,有的像金文,很古老的感觉,我们用镜头一点点都记录了下来。”

让志愿者们感到惋惜的是,村寨里懂得水书的年轻人已经不多了,来传承的人更少。此外,像马尾绣手工艺人,编织者也都是留守在村里的年纪大的妇女。

从三都回到常州后,这些志愿者开始了复杂的素材汇总、整理工

作。“光是视频和找照片资料就有几十个G,志愿者们利用暑假,将水族元素的文字、图形、色彩、花纹等都用电脑软件整理出来。”带队老师樊旭说,同时将可以进行衍生设计的元素再进行细化,从9月开学开始,所有的志愿者都投入到了摄影、视频、产品设计、包装设计、装置设计等活动中来,最终呈现出了这场展览。

记者注意到,在展览上很多文创产品都带有水族的特色,例如餐具、杯子、杯垫、笔记本、服装,甚至桌椅等家具用品。“我们希望这些结合传统和时尚、带有实用性的文创产品,能助推水族非遗的保护和传承,更希望能帮助当地人通过这些文创产品带来收益,帮助少数民族农户脱贫致富。”吴荣表示。

趁雾天超载,18辆大货被抓

前几天网络上有个段子,大雾开车看不清红绿灯,结果闯红灯了,但不用担心,因为交警的抓拍监控大屏也是雾茫茫一片。然而,溧阳的一些货车司机竟然把段子当真的,趁着雾色掩护,试图偷拉偷跑赚些“外快”,结果被溧阳的交警现场逮住了。

现代快报记者了解到,在溧阳的矿区,有很多运载矿石的大车,存在超载、超速的现象,带来不小的安全隐患。

11月27日深夜11时许,溧阳郊县已出现了大雾,安徽男子饶某

驾驶号牌为皖P2C1××重型自卸货车,从广德邱村开往天目湖牌楼,车上装满了大石块。当其行驶至东园路处,因车辆涉嫌超载,被交警现场查获。经过磅检测,该车货总质量为7.03吨,但其行驶证上载明整备总质量为3.095吨,超载了近4吨,超载246%。

据溧阳交警部门介绍,从11月27日至今,交警大队共查获严重超载矿产品运输车辆18辆,其中部分车辆甚至为了多运输货物,对车辆进行改装。

马中华 葛小林

镇江供电采用新型无人机巡线

12月5日,国网镇江供电公司输电运检室运检四班陈栋、樊昆手动操控经纬系列无人机,就近期雾霾天气对220千伏官上2935线1至10号杆塔金具锈蚀及绝缘子污秽开展隐患巡检。

输电线路分布点多面广,所处地形复杂,自然环境恶劣。据了解,仅镇江供电公司输电运检室管辖线路长度就达3200多公里,其中野外、山区线路多达800公里。2016年,镇江供电公司输电运检室首次采用大疆“御”“精灵”系列无人机进行输电线路巡视,虽然能够进行通道巡查,但受强电场干

扰,在220至500千伏线路保护区飞行时,易丢失信号,出现失控、报警、自动返航等现象,同时还存在续航、抗风能力差,图像不清晰等弊端。今年12月,该公司利用两台新型经纬系列无人机对管辖输电线路进行全面巡视,无人机飞行在60多米高空,操控依旧平稳,具有较强抗风能力。在500千伏线路附近进行通道飞行巡视时,受电磁干扰小,同时可通过光学变焦和高清摄像头传回图像更加清晰,提高了巡检效率和巡检质量,减少了人力和物力资源浪费。

计志恒 林清智